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Porcentajes

Luis ha encontrado una pdgina del mapa dividida en 100 N - f
partes y tiene 40 coloreadas.

NN

La cantidad de partes coloreadas se puede expresar de varias
formas:

» _ 40 SSA
e Como fraccién decimal—> —— S
100 : =

e Como nUmero decimal—> 40:100=0,4 A

AL

e En forma de porcentaje—» 40 % =

La expresion 40 % se lee cuarenta por ciento y representa las partes que se toman de
1 unidad dividida en 100 partes iguales.

La cantidad de partes que quedan sin colorear representa el 60 %. Observa que:
40 % + 60 % = 100

Un porcentaje representa una parte de un total. Se expresa mediante un niumero
seguido del simbolo %. Equivale a una fraccion de denominador 100.
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https://youtu.be/Rft7l-PKeSs
https://drive.google.com/file/d/1xx1OFAMlOAVSPn8UQ9fZftDbPmh9ggPB/view?usp=sharing
https://youtu.be/V1kgf5k5_cI
https://youtu.be/K5jiitB9gOg
https://youtu.be/HSRvGvaHGjM

Porcentaje de una cantidad

niflos, écudntos niflos hay?.

dos formas:

100
15
100

» Hay 36 nifos.

En un teatro hay 240 espectadores. Si el 15 % son

Calculamos el 15 % de 240. Esto se puede hacer de

5
de 240 =15x 240:100 = 36

de 240=240:100x 15 =36

Para calcular el porcentaje de una cantidad se divide la cantidad entre 100y se
multiplica el resultado por el tanto por ciento deseado.

Aumentos y descuentos porcentuales

Una entrada para el concierto cuesta 55 €. Si la compras
una semana antes te hacen un 10 % de descuento, pero si
la compras el ultimo dia tienes un recargo del 20 %.

i

e iCudnto cuesta la entrada con descuento? B T
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W
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@ Precio inicial - 55 €
@ calculamos el descuento: 10 % de 55 € =55: 100 x 10 = 5,5 €

(3 Restamos el descuento al precio inicial: 55-5,5=49, 5

» La entrada con el descuento cuesta 49,5 €.

e ¢Cudnto cuesta la entrada con recargo?
@ Precio inicial - 55 €
@ calculamos el aumento: 20 % de 55 € =55: 100 x 20 = 11 €

3 Sumamos el aumento al precio inicial: 55 + 11 = 66 €

» El precio final de la entrada es 66 €.
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https://youtu.be/Bmt1vmdT844
https://youtu.be/D5qznWn9KW8
https://youtu.be/RAHBIReMZdE
https://youtu.be/wgnUNrjeRTw

Magnitudes proporcionales

Fernando aparca su bicicleta durante 3 h. ¢ Cudnto pagard?

Si aparcar durante 1 h cuesta 2 €, el triple de tiempo cuesta
3 veces mas.

He—»2€ (— | 3H—s5e

» Pagara 6 €.

El tiempo de aparcamiento y el precio son magnitudes proporcionales. Se pueden relacionar
mediante una tabla de proporcionalidad.

Al multiplicar los : Al dividir 1 ,
nameros de la fila de > g tiempo(h) | 1 | 2 3 4 .. 5 5 de dllgll?i:aofjgu?b?j?)s,
arriba, se obtiene los obtenemos los de  Ia
de la fila de abajo. fila de arriba.

precio (€) 2 4 6 8

Al pasear en su bicicleta durante 1 h. Fernando encuentra 2 semdforos. Si pasea 3 h, ése
puede saber cudntos semdforos encontrard?

» No, porque el nimero de semaforos que encuentra no tiene por qué ser el mismo cada
hora.

El tiempo y el nimero de semaforos no son magnitudes proporcionales. No se pueden
relacionar con una tabla de proporcionalidad.

Una magnitud es aquello que se puede medir; por ejemplo: tu edad, tu altura,..

Dos magnitudes son directamente proporcionales cuando al multiplicar, o dividir, una
de ellas por un numero, la otra queda multiplicada, o dividida, por ese mimso numero.
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https://youtu.be/nP9SwAqhVTI
https://youtu.be/9QjVXWqS8Q4
https://youtu.be/vg0K-rm2TqA
https://drive.google.com/file/d/133UuaXCNK7k3CwesIoGoaw6EldUm7Tfv/view?usp=sharing

Reduccién a la unidad

En un videojuego, Carmen obtiene 10 puntos por cada
dos monedas de oro que encuentra. Si en una partida
encuentra 30 monedas, écudntos puntos obtiene?

Para calcularlo tenemos que reducir a la unidad.

* Lo mas sencillo:
@ calculamos los puntos que dan por una moneda — 10: 2 = 5 puntos.

@ Hallamos los puntos que dan por 30 monedas — 30 x5 =150 puntos.

* Lo mismo pero con tablas de proporcionalidad:

D Escribimos la tabla de @ Dividimos entre 2, es decir, 3 calculamos el dato que
proporcionalidad. reducimos a la unidad. buscamos.
Xé? ) x 30
Yy S S
n2 de monedas | 2 | 30 n2 de monedas | 2 1 n2de monedas| 2 | 1 | 30
n? de puntos 10 | ¢é? n? de puntos 10| 5 n? de puntos 10| 5 |150

» Carmen ha obtenido 150 puntos
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Regla de tres

El problema anterior también se puede calcular mediante la regla de tres.

Si conocemos 3 términos, podemos calcular el cuarto, del siguiente modo:

@ se escriben los datos comoun @ se multiplican los datos 3 se divide el resultado entre
par de fracciones: conocidos, que estan en cruz el nim que no se ha utilizado

n® de monedas  n° de puntos n° de monedas n°de puntos | n°de monedas n° de puntos

2 10 2 10 2 10
30 :? 30 . ? l 30 ;7
¢? & dato que vamos a calcular 30x10=300 300:2 =150

» Carmen ha obtenido 150 puntos
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https://youtu.be/N1vI94ySy94
https://youtu.be/n9hBk3IVdyg
https://youtu.be/VowlUP_Jq40
https://youtu.be/fxxlywTS4ME
https://youtu.be/vg0K-rm2TqA
https://youtu.be/mB3fpvmqsEY
https://youtu.be/UvcDj-Q0360

